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ROZHOVOR
„100 let? To je příležitost 
k setkání a vzpomínání,“ 
říká Ladislava Malíková

ROK VČELAŘE
Začali jsme se o včely 

a jejich život zajímat, a zjistili 
jsme, že je velice pestrý a zajímavý.

VELIKONOCE NA VSI
Znáte velikonoční zvyky 

a tradice, setkáváte se 
s neobvyklými pojmy a slovy?

CHOTIMĚŘSKÉ 
NOVINY •••• srdce středohoří

11. číslo    duben 2023

VZKŘÍŠENÍ KAPLE
PŘÍBĚH OBNOVY CHOTIMĚŘSKÉ PAMÁTKY



Obec pomáhá chovatelům koček 
a nabízí příspěvek na kastraci

Chovatelé, kteří nechávají kastrovat své kočky a kocoury, mohou od nového roku využít finanční 
pomoc obce. Zastupitelstvo odsouhlasilo příspěvek 250 Kč na kastraci kocoura a 500 Kč na 

kastraci kočky. 

Jedná se o preventivní opatření, které má majitelům zvířat pomoci a pobídnout je k důležitému 
zákroku. Smyslem zavedení finanční podpory je omezení nekontrolovatelného množení a stále 

rostoucího volného pobíhání koček a kocourů ve vsi.

O příspěvek může žádat občan s trvalým pobytem v obci Chotiměř splňující stanovená 
pravidla pro poskytování finančního příspěvku na kastraci. 

Jak na to? Je to snadné!
•	 K proplacení stačí vyplnit jednoduchý formulář (k dostání na OÚ nebo www.chotimer.cz.) 

•	 Majitel zvířete doloží kastraci potvrzením od veterináře (doklad o zaplacení zákroku).

•	 Příspěvek bude vyplacen po předložení žádosti a dokladu o provedení zákroku na pokladně 
OÚ Chotiměř nebo převeden na účet chovatele. 
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SLOVO STAROSTY ••••

Napište nám 
Máte jakoukoliv 

připomínku k dění v obci? 
Potřebujete veřejně vyjádřit 

svůj názor k aktuální 
situaci, radnici či chcete 

obyvatelům něco vzkázat, 
poděkovat či si postěžovat? 

Napište nám! 
Příspěvky, prosím, zasílejte 

na e-mailovou adresu: 
obec@chotimer.cz.

Chotiměřské noviny vydává obec 
Chotiměř (Chotiměř 66, 410 02, 

Lovosice, obec@chotimer.cz, IČO: 
00556211) jako periodický tisk 

územního samosprávného 
celku 4x ročně. 

Evidenční číslo: MK ČR E 23871. 
Číslo vydání: 11, duben 2023.  

Redakční rada: 
Hana Doudová, Josef Formánek, 

Věra Sedláková
Titulní foto: Radim Wajshajtl

Grafická úprava, litografie, sazba: 
Jana Formánková 
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NOVINY •••• srdce středohoří

Hezký den, milí sousedé,

začneme odlehčeně, tak tro-
chu ve stylu Českých drah. 
Ano, omlouváme za zpoždě-
ní. Z  časových důvodů totiž 
vychází Chotiměřské noviny 
lehce opožděně. Redakční 
rada a naši spolupracovníci 
ale udělali maximum pro to, 
abyste o nic zásadního z dění 
v obci nepřišli a vše podstat-
né z přelomu roku nalezli na 
následujících stranách. Snad 
se nám to podařilo. 
Skoro pokaždé, když pročítám hotové číslo, žasnu nad tím, co vše může za pár 
měsíců jedna malá vesnička se stovkou domů a třemi stovkami obyvatel zažít. 
Od posledního vydání to byly například dvě kola prezidentských voleb, největší 
ledovka posledního desetiletí, nejteplejší Silvestr posledního století nebo rekord-
ní Tříkrálová sbírka. Zatímco volby, ledové království nebo tropy na Nový rok 
zažili lidé téměř po celé zemi, neuvěřitelně štědrá charita je něco unikátního  
a chotiměřsky speciálního. Kdo má klobouk, musí smeknout. A kdo nemá, ne-
vadí. Ať smekne taky. 
Ten pocit jsme měli například před rokem, když se tolik z Vás zastavilo na obci 
s  dekami, ošacením nebo nádobím a pomohlo lidem utíkajícím před válkou. 
Zpětně viděno to byla obrovská pomoc a patří za ni velké díky! 
Nebo když jste před rokem a půl pomohli během pár hodin doplnit hasičskou 
dodávku věcmi pro obyvatele zasažené tornádem na jižní Moravě. Absolutní re-
spekt!
Tříkrálovou sbírku jsme pozvali do obce už před třemi lety. Letos poprvé ovšem 
s konkrétním cílem pomoci kamarádovi Pavlovi Šafránkovi s financováním no-
vého vozíku, který nevyhnutelně potřebuje. Už předchozí roky byly ve výsledku 
štědré a zasloužily poklonu. Sbírka roku 2023 za účelem pomoci našemu souse-
dovi v nelehké životní situaci ale naprosto předčila veškerá očekávání. Kromě 
velkého množství peněz totiž přinesla něco navíc: důkaz o tom, že vesnice umí 
držet pohromadě. Že se dokáže spojit, odloupnout ze svého a podělit se tam, kde 
je to právě třeba. 
Celkem jen samotná chotiměřská Tříkrálová sbírka přinesla přes 37  000 Kč  
a navrch spoustu dojemných příběhů. To, když telefonovali Pavlíkovi dávní spo-
lužáci, kteří sice nejsou z Chotiměře, ale chtějí mu pomoci vybranou částkou. 
Když přijížděli přespolní na úřad a omlouvali se, že nestihli přispět do kasiček, 
ale rádi by ještě darovali peníze na vozík. Když jste opakovaně házeli bankovky 
do kasiček před i po Vánocích, tedy v období, kdy výdaje rodin bývají nejvyš-
ší. Když naše sousedka Hanka Bartošová s kolegy z lovosické Billy nebo místní 
dobrovolní hasiči navázali na Tři krále vlastními bleskovými sbírkami a vybrali 
poslední peníze, které Pavlovi ve finále chyběly. Výsledkem těch malých příbě-
hů je částka, která má ohromnou váhu. A násobně víc váží fakt, že i ve zvláštní 
„sociálněsíťové“ době, kdy se vztahy rozpadají z často malicherných důvodů je-
diným kliknutím na tlačítko „odebrat přátelství“ a kdy lidé, kteří spolu vychá-
zejí desítky let, přestanou spolu mluvit ve vteřině, nacházíme společnou řeč  
a společný cíl. Díky Vám tak Chotiměř potvrdila, že my v srdci středohoří, srdce 
máme. A velké. 
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•••• ze života obce

Z chotiměřského deníčku aneb Co 
se u nás dělo na přelomu roku

Milý obecní deníčku, konec roku a začátek toho nového u nás v Chotiměři bývá našlapaný mnoha kulturně-spo-
lečenskými akcemi. Jen sfoukneme první svíčku na adventním věnci, už se ulicemi courá Mikuláš, chvíli na to 
pod okny hudlají muzikanti koledy a jen utichne ohňostroj, rozlévá se novoroční polívka na Kořínce. A je jenom 
v pořádku, že to ani tentokrát nebylo jinak. Sice už se blíží jaro, ale to dobré se má připomínat. Jdeme na to. 

Rozsvěcení vánočního stromu 
To se zase sešlo lidu! Byla to krásná první advent-
ní neděle. Křižovatkou před obecním úřadem voněl 
svařák a horký punč. Sousedé za ně dokonce platili, 
protože chtěli pomoci a přispěli Pavlovi Šafránkovi 
na nový vozík. Bylo to neskutečné! Za tu chvilku se 
vybralo přes 5 000 Kč! Koledy tentokrát zpívaly čtyři 
nádherné dámy, 4TETy. Šlo jim to moc dobře, a do-
konce zapojily do zpěvu i chotiměřský potěr. A pak 
tři, dva, jedna… A stromeček i Betlém zase po roce 
svítí! Máme to rádi a bylo to krásné. 

Chotiměřský 
Mikuláš
Tuhle tradici taky nedáme! Pro-
stě to k dědině patří. Mladí to dělají citlivě a s láskou a mou-
dra o děsivých následcích strašení mládeže k nám nedoléhají. 
S Mikulášem a čerty přece vyrostly v Chotiměři generace dětí 
a když se to dělá hravě a s úctou, je to vždycky zážitek. A byl  
i tentokrát! Děkujeme! 

Večer vánočních koled a zvyků
Kolikrát už u nás hráli „žesťáci“ z Lovosic za poslední roky? Přijedou rádi, protože 
v Chotiměři je to prostě baví. Nasadí kulíšky, profouknou dechy a štědrej večer na-
stal. Poslední adventní neděle díky tomu byla dokonalá. Před rokem lilo jako z konve, 
letos bylo deset pod nulou. Takhle křupavý čtvrtý Advent dlouho nebyl. To jsme ještě 
netušili, že 24 hodin poté začne opět pršet a z Chotiměře se na pár dní stane ledové 
království. Svařák jsme tentokrát udělali na přírodním ohni, rozdali jablíčka pro se-
niory a tiše a ochotně se naladili na sváteční dny. 

Novoroční výstup na Kořínku
Kluci a holky ze spolku PRO Chotiměř založi-
li a stále drží tuto krásnou tradici. V  záplavě novo-
ročních výstupů je ten náš široko daleko nejniž-
ší, protože Kořínka prostě nejnižší je. Ale zato je 
nejroztomilejší a navíc zakončený výbornou polívkou. 
Počasí si na Nový rok zase trochu zařádilo. Místo sněhu  
a mrazu bylo 15 stupňů a kolem nás nepoletovaly vloč-
ky, nýbrž zmatené včelky. Byla to skvělá příležitost k se-
tkání, posilvestrovskému nadechnutí a vzájemnému 
přání všeho dobrého do roku 2023. Tak ať se nám daří!
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Obyvatelstvo, 
doprava a infrastruktura
V roce 1973 vzrostl počet obyvatel obce o devět na-
rozených dětí. Tři chlapce a šest děvčat. Lokomotivy 
na trati Lovosice - Teplice byly definitivně nahrazeny 
motorovými soupravami. Na nádražní budově se za-
počalo s generální opravou. Počítá se s úpravou dvou 
bytových jednotek a jedné garsonky pro personál 
ČSD a vlastní vodárnou. Telefonní síť obce zůstává 
nezměněna. Poruchy jsou časté a bývají pozdě od-
straňovány. 

Chotiměř před půl stoletím
V roce 1973 se do obce narodilo 9 dětí

Obchod
Do prodejny v obci byl dodán nový mrazící pult, takže 
vzrostl sortiment zásobování o mražené výrobky. Pro-
dejna je až na malé nedostatky plynule zásobována. 

Družstvo
V roce 1973 mělo družstvo 245 členů, z toho 100 důchod-
ců. Je vidět, že důchodci, pokud jim to zdravotní stav do-
volí, stále plně zapojují do práce. Za rok 1973 tak bylo vy-
placeno na odměnách 4 846 000 Kčs. Průměrný měsíční 
výdělek na jednoho pracovníka činil 1 841 Kčs. •

rvní číslo tohoto roku opět přináší ohlédnutí o půl století zpět. Zavede nás tedy do roku 1973. 
Kronikářkou se stala po panu Malém tehdejší ředitelka MŠ Marie Osvaldová. P
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•••• Tříkrálová sbírka

První lednovou sobotu zavítala do Chotiměře opět nej-
větší česká charitativní akce: Tříkrálová sbírka. Do ulic 
vyrazily místní dětí v tradičních kostýmech legendárních 
mudrců. Celou naši ves obešly s koledou dvě skupiny Tří 
králů a jako bonus i jeden malý oslík. Navíc byl do sbírky 
„přihozen“ také příspěvek vybraný při rozlévání svařené-
ho vína během rozsvěcení vánočního stromku. 

A jak to dopadlo? Doslova 
a do písmene nad očekává-
ní! Celkem lidé z Chotimě-
ře a okolí přispěli do sbírky 
částkou 37 644 Kč! Jedná 
se o jednoznačně nejvyšší 
částku v  obcích a městech 

litoměřického okresu, ve kterých Diecézní charita ko-
leduje. Pro představu: druhé Křešice vybraly 24 045 Kč, 
třetí Brozany nad Ohří 21 597 Kč. Nejedná se pochopi-
telně o soutěž mezi obcemi a poděkování zaslouží každý 
sebemenší příspěvek pro charitu a z  jakékoliv vesničky 
nebo města. Neuvěřitelné číslo je ale dozajista dokladem 
velkostí srdcí sousedů z Chotiměře a okolí. 
Poklona a poděkování tedy ještě jedou celé obci a všem dě-
tem i dospělým, kteří se zapojili. Vybrané peníze pomohou 
Pavlovi Šafránkovi při pořízení nového vozíku.  „Já a moje 
rodina si pomoci obrovsky vážíme. Jsme z toho až v roz-
pacích, opravdu nás to dojímá. Já, moje maminka i táta za 
tuto pomoc moc děkujeme,“ vzkazuje všem dárcům Pavel 
Šafránek, který i přes svůj handicap dlouhodobě pomáhá 
s obsluhou sběrného místa, pracuje v dílně a je členem jed-
notky dobrovolných hasičů. Vozík, který bude financován 
s podporou pojišťovny a dalších sponzorských darů, by měl 
mít k dispozici v průběhu jara. Pomoci navíc můžete i nadá-
le prostřednictvím stránek donio.cz. Děkujeme! •

rekordní částka 
podpoří vozík 
Pavla Šafránka

Naši předškoláci mají více jak polovinu školního 
roku za sebou a ti nejmenší svým smělým přícho-
dem dávají najevo, že školka je místo, kde se dá strá-
vit příjemný den.  Již od dveří sdělují bez zábran 
své aktuální zážitky a pocity. Mezi staršími dětmi si 
našli vstřícné kamarády, kteří jsou velmi empatičtí, 
ochotni pomoci a je tedy i jejich nedílnou zásluhou, 
že mladší jsou zde spokojeni. Kéž jim tyto osvojené 
schopnosti vydrží i v dalších etapách jejich životů. 

Na naše skalní, jak nazýváme naše otrlé předškolá-
ky, čeká velká událost zápis do 1. třídy, dalšího stup-
ně vzdělávací soustavy. Tam najdou opět nové zážitky, 
nové kamarády, nové možnosti. V  budoucnu to bude 
představovat zlomový moment pro jejich další život  
a směřování.
Věříme, že se chotiměřské školce daří v dětech zane-
chávat pozitivní stopy. Zrovna nedávno se před naší 
budovou objevilo několik bývalých svěřenců, dnes už 
školáků páté a sedmé třídy. Po vřelém pozdravení a roz-
hovoru o tom, co který z nich plánuje v budoucnu a čím 
se baví ve volném čase, přivítali s nadšením mé pozvání 
nahlédnout do školky.  Nejdříve se proběhli budovou 
a s nadšením vykřikovali, kdo kde seděl, která je jejich 
značka, tyto hračky si pamatuji, s  těmi jsme si hodně 
hráli, to jsem jedl a nejedl, tady jsem spal. Potom si pro-
hlédli kroniku a opět u toho byla spousta úsměvů. Na-
konec si ještě postavili bunkr, prolezli tunelem a vznesli 
návrh, zda by se tu nemohlo uskutečnit setkání těch, 
kteří v posledních letech opustili bránu školky. Určitě, 
milé děti! Pozitivní stopy je dobré uchovávat. • 

Očima paní ředitelky 
aneb Přelom roku 
v mateřské školce
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AKTUÁLNĚ OD HASIČŮ ••••

Hejtman Ústeckého kraje Jan Schiller začát-
kem roku osobně ocenil práci profesionál-
ních a dobrovolných hasičů při likvidaci 
historicky největšího požáru v ČR. Za 
zásah a práci v Českém Švýcarsku zís-
kala pamětní medaili také společná jed-
notka obcí Chotiměř - Velemín. Oceně-
ní převzal na slavnostním ceremoniálu  
v Litoměřicích velitel jednotky Pavel Fulín. 
Hejtman Jan Schiller poděkoval všem zasa-
hujícím složkám za jejich profesionalitu, disciplínu  
a nasazení. Poděkování patřilo nejen hasičům, ale 
také policistům, záchranářům, letcům, armádě  
a všem dobrovolníkům.

Dotační podpora Ústeckého kraje pomáhá doplnit 
ochranné prostředky 
Přelom roku přinesl členům jednotky dobrovolných 
hasičů Chotiměř také radost v podobě obnovy části dů-
ležité výbavy. Díky výrazné dotační podpoře Ústeckého 
kraje mohl být pořízen především nový dýchací přístroj 
včetně příslušenství nebo několik kusů nových zásaho-
vých oděvů, obuvi a svítilen. Nákup v celkové hodnotě 
178 000 Kč mohl být uskutečněn díky Programu 2022 
na podporu nové techniky, výstavby požárních zbroj-
nic pro jednotky SDH a podporu spolků a veřejně pro-
spěšných organizací působících na poli požární ochra-
ny, ochrany obyvatelstva a ostatních složek IZS.  

Jakou konkrétní výbavu společná jednotka obcí Choti-
měř - Velemín díky podpoře Ústeckého kraje získává? 
Jedná se především o autonomní dýchací přístroj RA-
EGER PSS 4000. Jde o jeden z nejlehčích transportních 
systémů pro kompaktní dýchací přístroje ve své třídě 
a je určeny pro hašení požárů v extrémních podmín-

kách. Set dýchacího přístroje obsahuje nosič 
DRÄGER PSS® 4000, držák plicní auto-

matiky, plicní automatiku PSS-P, mas-
ku FPS 7000 tlakovou lahev 6 l, potah 
a brašnu. 
Součástí výbavy se také stává šest kusů 

zásahových obleků a dva páry zásahové 
obuvi, které nahradí dosluhující nevyho-

vující kusy a zajistí členům jednotky plnou 
ochranu během zásahu. 

Obec Chotiměř a JSDH Chotiměř si velmi váží děkuje 
poskytnuté podpory ve výši 150 000 Kč a děkuje Ústec-
kému kraji a jejímu zastupitelstvu za pomoc a spolu-
práci při rozvoji a modernizaci jednotky. 

Plány pro letošní rok? Oslavy 100. let ZŠ Velemín  
i zajišťování bezpečnosti cyklistických závodů
S  jakými plány vstoupila dobrovolná jednotka do roku 
2023? Kromě standardního zajišťování bezpečnosti 
v  rámci likvidace požárů a pomoci při mimořádných 
událostech (za leden a únor celkem čtyři výjezdy) je to 
také pomoc při organizaci různých kulturně-společen-
ských a sportovních akcí. Letos to bude například pří-
prava branného dne v rámci velkých oslav 100. let exi-
stence české školy ve Velemíně nebo pomoc traťovým 
komisařům v  rámci cyklistických závodů Českého po-
háru mužů Elita/U23, které se v okolí Lovosic pojedou 
24. září a jejichž trasa povede také přes Chotiměř. •

Pocta pro jednotku: 
hejtman ocenil JEJICH práci 
při likvidaci požáru v Hřensku
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•••• ROZHOVOR

Psal se rok 1923. V tehdejším Československu začal 
nevesele lednovým zastřelením ministra financí Ra-
šína. Poválečný rozvoj Československa v čele s T. G. 
Masarykem už ale nešel zastavit.  A tak byly v témže 
roce založeny například Československé aerolinie, 
Československý rozhlas zahájil své pravidelné vysí-
lání a výuku zahajovalo víc a více českých škol. Mezi 
ně se zařadila také Základní škola ve Velemíně. Prá-
vě letos tak slaví neuvěřitelných 100 let. „Za tu dobu 
odešlo z naší školy určitě přes 2500 absolventů,“ říká 
v rozhovoru pro Chotiměřské noviny současná ředi-
telka ZŠ Velemín Ladislava Malíková. Společně s uči-
telkou Ivanou Hýnovou přibližují význam výročí  
a plán oslav. 

Letošní rok se ponese ve znamení oslav 100 let existen-
ce české školy v obci. Co to pro vás znamená profesně 
i osobně? 
L. Malíková: Toto významné výročí českého školství 
ve Velemíně je pro mě osobně velmi důležité. Celý můj 
profesní život je spjat se Základní školou ve Velemíně. 
V podstatě nedokážu rozlišit, co je osobní a co profesní, 
protože práce ve škole je mým koníčkem. Někdy se to 
opravdu povede a já mám to štěstí. Školství ve Velemíně 
má už dlouhou tradici a myslím, že 100. výročí otevření 
české školy zaslouží pozornost. Je to vzácná příležitost 
i pro všechny absolventy a učitele, kteří tady působili, 
k  setkání a zavzpomínaní. Naše škola se má čím po-
chlubit a rádi ukážeme, jaký je současný stav školství 
ve Velemíně.

Oslavy 100 let existence české školy ve Velemíně už 
mají konkrétní ob-
rysy, hlavním dnem 
oslav bude 17. čer-
ven. Co vše je na toto 
datum v plánu? 
I. Hýnová: Plánová-
ní a zařizování už je 
v  plném proudu, pro-
tože jsme se rozhod-
li akci pojmout jako 
celodenní, propojit ji 
s dětským dnem a ve-
černí zábavou s  hud-
bou a tancem, to vše 
v  retro stylu. Hlavní 
část oslav bude probí-
hat v budově a v areá-

lu Základní školy ve Velemíně. 
Po slavnostním zahájení se ná-
vštěvníci mohou těšit na sázení 
pamětní lípy a zakopání časové 
schránky, hudební vystoupení, 
taneční vystoupení žáků mateř-
ské školy, retro hry a soutěže pro děti i dospělé. Těšíme se 
třeba na skákání gumy, čáru, cvrnkání kuliček, módní pře-
hlídku, populárně naučnou přednášku, historické výstavky, 
dobově vyzdobené třídy, retro kavárnu za retro ceny nebo 
profesionální fotokoutek s fotografiemi na památku. 

Odpolední program se pak přesune na sousední hřiště. 
Co čeká děti a rodiče tam?  
I. Hýnová: Bude to program především pro nejmenší 
účastníky: spousta her, soutěží a odměn, branné cvičení 
s  chotiměřskými hasiči, točená zmrzlina, konfetový oh-
ňostroj a po skončení dětského dne – během závěrečného 
mistrovského utkání SK Velemín – ještě kvíz s procházkou 
pod Milešovkou. Dospělí si pak mohou užít večer plný 
hudby pod taktovkou místních hudebníků. Celou akci 
bychom rádi zakončili slavnostním tichým ohňostrojem.

Slavit se bude 100 let, ale velemínská základní škola je 
navzdory vysokému věku v dobré kondici. Jak se jí ve 
složité době po covidu a v ekonomické nejistotě daří? 
L. Malíková: Současná situace opravdu není jednoduchá, 
rostoucí náklady se nutně promítly do navýšení rozpočtu 
školy. Jedná se především o zvýšení cen energií, ale i ros-
toucí ceny učebních pomůcek, papíru, mycích prostřed-
ků. Také ceny nutných revizí se neuvěřitelně zvýšily. Díky 
spolupráci s  obcí Velemín, pro kterou je škola opravdu 
prioritou, se podařilo upravit rozpočet tak, že bude dosta-
čující. Děkuji tímto i všem zastupitelům za jeho schválení. 
Samozřejmě se musíme chovat velmi hospodárně a někte-
ré zbytné věci už pořizovat nelze. Snažíme se však, aby se 
tato opatření v žádné míře nedotkla vyučovacího procesu 
a komfortního prostředí pro žáky i zaměstnance. Rozvoj 
školy se nezastavil ani v době covidové, nezastavil se ani 
v současnosti. Těsně před dokončením je stavba nové bu-
dovy školní družiny, což byla vyvolaná investice a vede-
ní obce Velemín se k ní postavilo čelem a zafinancovalo 
celou stavbu. Zvyšuje se nám totiž celkem výrazně počet 
žáků a současné prostory již nestačí. Téměř po celou dobu 
mého ředitelování jsme byli školou s  výjimkou z počtu 
žáků, teď již třetí rok splňujeme limity, a proto výjimku 
nepotřebujeme. Je to velmi potěšující vývoj, protože je tím 
zajištěn i rozvoj okolních obcí, které nám nevymírají, ale 
naopak mládnou.

„100 let? To je velká příležitost 
k setkání a vzpomínání,“ 

říká ředitelka ZŠ Velemín Ladislava Malíková
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Se kterými problémy se naopak potýkáte a jsou pro vás 
do budoucna výzvou k řešení? 
L. Malíková: Osobně mě trápí třeba nedostatek kvalit-
ních učitelů na trhu práce. Jsou aprobace, které se nám 
nedaří obsadit. Víc peněz by se taky hodilo. Velkou 
výzvou je stav tělocvičny, která si už dlouho zasluhuje 
totální rekonstrukci, také vybudování víceúčelového 
venkovního hřiště. Na těchto projektech pracujeme již 
dlouho na obci, zatím se nám však nepodařilo získat 
zdroj financování. Nechci zakřiknout, ale možná se 
blýská na lepší časy. Nedávno jsem si pročítala koncep-
ci rozvoje, se kterou jsem šla do konkurzu na ředitelku 
školy před téměř dvaceti lety a s údivem jsem zjistila, že 
mám splněno. Mnoho problémů je ovšem před námi, 
stárnou budovy, je třeba dalších a dalších oprav, vy-
lepšení, rozvoje. Škola musí zůstat místem, kde budou 
naše děti spokojeny.

Nyní tedy česká základní škola slaví úžasných 100 let. 
Máte alespoň hrubý odhad kolik žáků prošlo za ta léta 
jejími budovami? 
L. Malíková: To je tedy otázka pro matikáře. Počítala 
jsem si, kolik žáků prošlo mýma rukama. Ve škole jsem 
32 let a průměrně měla každá devítka zhruba 15 žáků. 
Takže přibližně 480 dětí opustilo školu jen za mého pů-
sobení. Protože v době první republiky a v letech po vál-
ce byl počet žáků ve třídách mnohem vyšší, odhaduji, že 
česká škola ve Velemíně může mít přes 2 500 absolventů.

Už před časem se na webu a sociálních sítích objevila 
výzva směřovaná bývalým žákům, učitelům a přátelům 
školy. Cílem je posbírat archivní a vzpomínkové materiá-
ly, dokumenty, fotografie nebo předměty, které mají vaz-
bu na historii školy. S jakým ohlasem se výzva setkala? 
I. Hýnová: Potěšilo nás, že byla výzva během několika 
hodin rozšířena mezi velké množství lidí, takže jsme 
byli plni očekávání, ovšem musíme říci, že reakcí je za-
tím pomálu. Samozřejmě nezahálíme a snažíme se ma-
teriály získat i jinými cestami.

Přislíbili už účast také bývalí učitelé, se kterými se pře-
devším ti dříve narození určitě rádi setkají a společně 
zavzpomínají? 
I. Hýnová: Máme připravený seznam čestných hostů, 
kteří jsou s  naší školou neodmyslitelně spjati – všem 
budeme pozvánku teprve rozesílat. Ale ti, se kterými 

jsme v  častějším kontaktu, účast již přislíbili a na své 
bývalé žáky či kolegy se už moc těší. Věříme, že i díky 
jejich účasti je právě tato událost ideální příležitostí 
k uspořádání srazů bývalých absolventů. 

Výchovné metody, osnovy, obsah učiva … to vše se za 
ty desítky let výrazně mění a rozvijí. Jak se za vaši pra-
xi a působení mění děti, které procházejí velemínskou 
školou? Opravdu jsou díky moderním technologiím  
a brzkému kontaktu se sociálními sítěmi jiné a nároč-
nější na výchovu a studium? 
L. Malíková: Vývoj nelze zastavit a je to dobře. Děti se 
mění, stejně jako se mění celá společnost. Náročnější 
je zaujmout je. Nejsou ani horší ani lepší, jsou to stále 
děti. Velmi záleží na tom, z jakého přicházejí rodinného 
prostředí. Mají přístup k velkému množství informací, 
umí si najít, co je zajímá. Je na nás a ve velké míře samo-
zřejmě i na rodičích, abychom jim pomohli orientovat 
se v dnešním složitém světě. Tomuto cíli je samozřejmě 
uzpůsoben obsah i formy vzdělávání. Problémové vy-
učování, projektové vyučování, kritické myšlení, práce 
s IT technologiemi to jsou dneska zcela běžné vyučo-
vací metody. To ovšem nic nemění na skutečnosti, že 
žáci musí ovládat násobilku a vyjmenovaná slova, mít 
všeobecný přehled o přírodě, dějinách o společnosti.
Za dobu mého působení jsem se setkala s velkým množ-
stvím ministrů školství a věřte, že co ministr, to jiný 
názor na vzdělávání. Školní vzdělávací program v pod-
statě přepisujeme každý rok, něco uberete, něco přidá-
te. Ale stále dbáme na to, aby byla zajištěna kontinuita  
a kvalita vzdělávacího procesu. Jsme školou základní, 
povinnou pro všechny bez rozdílu, a tak je třeba, aby 
děti opustily školu se základními vědomosti, doved-
nostmi a hlavně kompetencemi, které už dále budou 
rozvíjet ve svém dalším vzdělávání.

Hlavní část oslav se blíží. Co konkrétně by vám v tuto chví-
li pro přípravu vzpomínkové části nejvíce pomohlo?
I. Hýnová: Budeme rádi za jakékoliv zajímavé materiá-
ly, které se týkají školství od 20. let minulého století po 
současnost, ať už se jedná o fotografie žáků, celých tříd, 
učitelů, budov, učební pomůcky, učebnice, diplomy, vy-
svědčení, pochvalné listy atd. Emailová adresa pro zasí-
lání materiálů je 100letzsvelemin@seznam.cz. Nebo se 
kdykoliv zastavte přímo ve škole. 

Velké zpestření budou oslavy také pro současný sbor  
a žáky. Jakým způsobem se budou na přípravě podílet? 
I. Hýnová: Současní žáci i učitelé se do příprav samo-
zřejmě velmi aktivně zapojí. Děti už se například po-
koušejí o napsání básně do soutěže, jiné čeká tvorba 
kulis a výzdoby tříd. Každá třída navíc dostala za úkol 
vytvořit vlastní projekt na téma 100 let naší školy, vy-
užít různé materiály z rodin jednotlivých žáků, ovšem 
kreativitě se meze nekladou, a tak jsme velmi zvědaví, 
jakým způsobem se tohoto úkolu jednotlivé třídy zhos-
tí. Prozradit můžeme už teď, že jedna třída půjde cestou 
humoru, jiná se zaměří na nejvýznamnější data uplynu-
lého století, jiní žáci se budou zabývat vývojem módy. •
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•••• AKTUÁLNĚ Z MŠ

Oslava 1oo let  �ceské �skoly 
v obci Velemín

Drazí přátelé školy,
srdečně Vás zveme na oslavu 100 let existence české školy v obci Velemín, 
která se uskuteční dne 17. 6. 2023 od 10:00 do 13:00 v budově a areálu 
Základní školy Velemín. Součástí oslav bude slavnostní zahájení, sázení 
pamětní lípy, hudební vystoupení, taneční vystoupení žáků mateřské školy, hry 
a soutěže pro děti i dospělé, módní přehlídka, populárně-naučná přednáška, 
historické výstavky, dobově vyzdobené třídy, retro kavárna za retro ceny, 
fotokoutek s fotografiemi na památku zdarma a mnoho dalšího. 
Následovat bude dětský den v retro stylu se spoustou her, soutěží a odměn, branné 
cvičení s chotiměřskými hasiči, po skončení dětského dne kvíz s procházkou pod 
Milešovkou a ve večerních hodinách hudba k poslechu i tanci.  
Budeme se na Vaši účast těšit a věříme, že si tuto akci užijete jako jednotlivci, 
rodiny s dětmi i jako celé třídy absolventů, pro něž je akce vhodnou příležitostí 
k uspořádání třídního srazu.  

S pozdravem
ZŠ Velemín, obec Velemín a Serviso

Základní škola Velemín vyhlašuje soutěž o nejlepší báseň 
na téma „Škola“. Vítěz bude vyhlášen během oslav 100 let české školy 
17. 6. 2023. Cenou pro nejlepšího autora bude kniha s věnováním od místního 
spisovatele Josefa Formánka. 
Básně do soutěže můžete zasílat do 17. května 2023 na emailovou adresu 
100letzsvelemin@seznam.cz.

SOUT �E�Z

17. 6. 2023 od 10:00
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Třetí únorová sobota byla nejen největrnějším dnem 
celého měsíce, byla také dnem pro uskutečnění letoš-
ního Chotiměřského masopustu. Průvod masek všeho 
druhu odstartoval tentokrát z návsi, kde akci zahájilo 
několik desítek místních i přespolních v maskách i bez, 
starosta obce a harmonikář Míla Materna. Po svolení 
ke vstupu špalíru do vesnice symbolicky zazněl zvon 
z kapličky sv. Jana Nepomuckého a veselí mohlo začít. 

Pomyslnou soutěž o nejlepší pekařku tohoto ročníku 
by letos získala Vlaďka Rejzková. Spolu se členy rodiny 
přichystala vynikající občerstvení postavené na něko-
lika druzích skvělé bábovky. Nejvíc bodů za mastnou 
část masopustu pak samozřejmě míří k rodině Macháč-
kových a jejich přátelům, kteří na závěr připravili kom-
pletní vepřové hody v duchu pohádky Dařbuján a Pan-
drhola. Jitrnice, ovar, polívka, točené pivo. Každý odešel 
z masopustu spokojen a dobře najeden. Tím pádem byla 
obec nachystána na symbolický předvelikonoční půst. 
Krásnou videoreportáž z  Chotiměřského masopustu 
naleznete na webových stránkách www.usteckatv.cz. •

Nápadité masky, živá hudba, vepřové hody. 
Tak jsme slavili Masopust
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•••• ROK VČELAŘE

ZIMA 
Vážení sousedé, 

už je to pár let, co spolu s manželem a synem v Choti-
měři včelaříme. Dostali jsme se k tomu vlastně náhodou, 
když se k nám přistěhoval synovec a umístil úly na naši 
zahradu. Začali jsme se pomalu o včely a jejich život za-
jímat a zjistili jsme, že je velice pestrý. Napadlo mě, že 
bych mohla včelaření postupně po ročních obdobích 
představit v rubrice Rok včelaře také vám.

Nejprve nezbytný základ: V úlu žije přibližně 50 000 
až 60 000 dělnic, na přezimování jich stačí jen 
15 000 až 20 000. Trubců je asi 200 až 600 jen v letním 
období a obvykle jedna matka.

Dělnice: letní žije 6 až 8 týdnů, zimní 6 až 8 měsíců. 
Líhnou se za 21 dní od nakladení. Starají se především 
o matku, larvy, čistotu v úle, stavbu plástů, sběr pylu, 
nektaru a vody. Dělnice mají postupně i své funkce, 
uklízečka, krmička, kojička, stavitelka, strážkyně, létav-
ka. Potom většinou umírají, protože se upracují.

LEDEN
V lednu mají včely klidové období. Zůstávají v tzv. zim-
ním chomáči. To je shluk včel vždy jen v určité části úlu. 
Celou zimu usilovně bzučí, čímž se zahřívají. Teplota 
chomáče se pohybuje okolo 10 °C na povrchu a více jak 
25 °C uvnitř. Uprostřed je matka a včely se postupně 
stěhují od středu na okraj a zpět, aby jedinci na kraji ne-
zkřehly. Celý chomáč pomalu postupuje po plástech se 
zásobami, které si včely zpracovaly v srpnu a září, kdy 
je dokrmujeme cukerným roztokem nebo speciálním 
sladkým těstem. Spotřeba zásob se pohybuje okolo 2 až 
4 kg za měsíc. Včely je postupně konzumují a doufají, 
že jim do jara vystačí. Když je včelstvo slabé, je možné, 
že zimu nepřežije. V tomto období se neprovádí žádné 
práce ve včelstvu, pouze kontrolujeme česno (štěrbina 
hlavní vchod pro včely), aby nebylo ucpané a  jestli je 
dostatečně chráněné proti vniknutí hlodavců. Vhodná 
je vizuální kontrola, především po nepříznivém poča-
sí. Odebíráme měl, směsný odpad na dně úlu. Tvoří se 
činností  včel  při budování a ošetřování plástů, obsa-
huje rozkousané zbytky  voskových  víček po otevírání 
zimních  cukrových  zásob a veškeré biologické zbytky 
z včelstva včetně mrtvých včel. Do 15. 2. je nutné ode-
vzdat odebrané vzorky této měli do  laboratoře na vy-
šetření tzv. varroázy. To je infekční onemocnění, které 
způcobují parazitický roztoč kleštík včelí.
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Trubci: žijí 6 až 8 týdnů a pokud se jim povede spářit 
s matkou, umírají ihned. Jejich vývoj trvá 24 dní, z ne-
oplozeného vajíčka. 

Matka: žije maximálně 5 let, její vývoj trvá 16 dní díky 
kvalitní výživě. Denně klade až 2000 vajíček. Během 
snubních proletů se postupně páří s 6 až 10 trubci. Je-
jich sperma si uchovává v semenném váčku po celý život.

ÚNOR 
Se stoupajícími venkovními teplotami včely postupně 
rozvolňují svůj chomáč. Když teploty stoupnou nad 
10 °C, včely poprvé vyletí po pěti měsících z úlu, aby 
vyprázdnily své výkalové vaky. Na malé ploše začínají  
v úlu včely topit na 35 °C a matka pomalu začíná klást 
vajíčka. Koncem února už rozkvétá líska, olše nebo vrba, 
ze kterých včely v  teplém období přinášejí první pyl. 
Mimo včelnici je včelař v plné práci s přípravou rám-
ků a nástavků. Natavuje mezistěny, dokončuje opravy  
a desinfekci nástavků.

BŘEZEN 
V březnu se včely opět stávají aktivními. Matka začíná 
klást. Líhnou se letní včely dělnice. Dlouhověké včely 
stále udržují vnitřní teplotu okolo 35 °C a přesouvají 
zásoby co nejblíže k  plodu. Brzy je už nahradí včely 
letní. Dělnice v teplých dnech začínají se sběrem pylu, 
nektaru a také přinášejí vodu. Včelař by měl zajistit 
v blízkosti úlů zdroj vody. Pyl obsahuje bílkoviny dů-
ležité pro výživu larviček, nektar je zase zdrojem ener-
gie. A my už můžeme nakouknout do úlů, jestli mají 
včely ještě dostatečné zásoby a eventuálně včelstvo 
dokrmit. •

 V příštím čísle: Rok včelaře: jaro 



LEDEN ••••

Věděli jste, že… 
→ Každý ročník vína chutná jinak. Pokud si koupíte 
láhev vína, které dobře znáte, a chutná rozdílně, je to 
úplně v pořádku. Vliv na kvalitu vína má totiž nejen 
práce vinaře, ale také klimatické podmínky, například 
horké a suché léto, deštivé jaro nebo podzim. 

→ Na ženy působí víno silněji než na muže, protože 
mají méně enzymu, který jej odbourává.

→ Staří Římané víno ředili vodou, nejčastěji mořskou. 
Pití neředěného vína bylo považováno za barbarství.

→ K objevu portského vína přispěla náhoda. V 17. 
století bylo hlavním dodavatelem vína do Británie Por-
tugalsko. Aby se během dlouhé plavby po moři víno 
nezkazilo, začali britští obchodníci do nápoje přidávat 
vinný alkohol. Tím došlo ke konzervaci vína – a výsled-
kem byla silná netradiční chuť, tedy dnešní portské. 

→ Stále častějšího šroubovacího uzávěru se nemusí-
te bát. Mezi vinaři je čím dál oblíbenější. Pokud chce 
výrobce prodávat víno takové chuti, jaké si v danou 
chvíli přeje, vybere si právě šroubovací uzávěr. Hodí se 
to hlavně u mladých vín, která si mají udržet své svěží 
aroma alespoň jeden rok. Na zdraví! •

vína 
a Lásky čas

Jednou z prvních příležitostí k setkání v novém roce bývá už tradičně sraz milovníků vína se znalcem Mírou 
Láskou. Letos se „Víno s Láskou“ vrátilo po covidové pauze, která naštěstí na apetit chotiměřských vinařů ne-
měla prakticky žádný vliv. Tři desítky zájemců o kvalitní košt a zajímavosti o víně se sešly v zasedací místnosti 
obecního úřadu a ochutnaly celkem deset výtečných vzorků. A co nového se od Míry Lásky také dozvěděli? 
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•••• Velikonoce na vsi

Svatý týden
VELKÝ PÁTEK je dnem přísného půstu a hluboké-
ho smutku. Neměly by se vykonávat žádné zemědělské 
práce, nesmí se hýbat se zemí, do níž byl položen Kris-
tus. Je to ale nejvhodnější den k hledání pokladů, země 
se prý sama otvírá. Domácnosti se připravují na svátky, 
na konec velkého půstu.
V ten den se moc nejedlo, pekly se jidáše — pečivo z kynuté-
ho těsta tvarované do podoby zkrouceného provazu. Ráno 
ještě před východem slunce odcházely celé rodiny umýt se 
k tekoucí vodě, aby si všichni zachovali zdraví po celý rok.

BÍLÁ SOBOTA nese svůj název od toho, že byla dnem 
bílení a velkého úklidu. Ráno se před kostelem světilo dře-
vo a oheň, jímž se pak zapálila velikonoční svíce — paškál. 
Bílá sobota končila slavností Vzkříšení. Slavné „gloria“ bylo 
doprovázeno radostným zvoněním kostelních zvonů, které 
zároveň oznamovalo konec půstu. Připravovaly se tradiční  
i obřadní pokrmy. V sobotu to byla tzv. velikonoční hlavič-
ka, pekly se také vdolky a mazance a velikonoční beránek.

VELIKONOČNÍ NEDĚLE byl veliký svátek, ne-
pracovalo se, skončil půst a k obědu jako sváteční po-
krm bývala kůzlečí, skopová, králičí nebo vepřová pe-
čínka.  Mládež se už připravovala na šmigrust, kúpačku, 
buďačku či mrskačku.

O VELIKONOČNÍM PONDĚLÍ přišla ke slo-
vu bříza a její mladé pruty, z vrbových prutů splétali 
mládenci tatary a na horách dobře posloužil jalovec.  
K tomu patřilo také polévání děvčat vodou, která  
v tomto případě měla funkci nejen očistnou, ale také 
ozdravnou.
V lidových představách je šlehání zelenými pruty nebo 
polévání vodou o Velikonocích spojeno s představou 
přenášení síly probouzející se přírody na člověka, na 
jeho krásu i zdraví.
Děvčata prostřednictvím velikonočních vajíček, k je-
jichž malování a zdobení používala nejrůznější techni-
ky, vyjadřovala svůj vztah ke šmigrustníkům. •

Co je paškál 
a postní neděle 

Pražná? 

Velikonoce jsou pohyblivé svátky, které připadají vždy na neděli po prvním jarním úplňku, od 22. března do 
25. dubna. Po masopustu, jenž letos připadl na úterý 21. února, začalo Popeleční středou čtyřicetidenní postní 
období, které je dobou určenou k rozjímání a očištění se od hříchů a k přípravě na nejdůležitější křesťanské 
svátky roku.

Během období na nás čeká celkem šest postních nedělí: Černá, Pražná, Kýchavá, Družná, Smrtná a Květná. Po 
Květné neděli následuje pašijový týden, tedy pro křesťany nejdůležitější období roku.
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1. Co se nesmí na Škaredou středu?
a. nesmí se zpívat, abychom už navždy nezpívali falešně
b. nemáme se škaredit, aby nám to nezůstalo
c. nesmíme uklízet
2. Co je to paškál?
a. krajový název pro pomlázku
b. výslech podezřelého
c. velká kostelní svíce
3. Proč se první postní neděli před Velikonoce-
mi říká černá?
a. ženy nosily černé šátky
b. večer se nerozsvěcely lampy
c. nikdo nesměl spatřit černou kočku
4. Proč se čtvrtku před Velikonocemi říká Zelený?
a. příroda se probouzí
b. je to omyl našich předků
c. nosíme zelené oblečení
5. Kdo, nebo co je řehtačka?
a. pojmenování pro kobylu
b. dřevěný nástroj, vydávající drnčivý zvuk
c. oslovení smějící se dívky
6. Co je to šmigrus?
a. velikonoční pokrm
b. krajový název pro pomlázku
c. technika zdobení vajíček
7. Proč se druhé postní neděli říká Pražná?
a. podle pokrmu z pražených, naklíčených zrn.
b. většinou už slunce pražilo
c. jezdilo se na výlet do Prahy
8. Jaká dobrá věc nás má potkat během kýcha-
vé neděle?
a. slyšet kýchání
b. kýchnout 3x za sebou
c. vidět rozkvetlou kýchavku obecnou
9. Co se konzumovalo během Družebné neděle?
a. pilo se společně pivo v místní hospodě
b. společně se pekla bábovka a následně se snědla
c. typické koláče zvané "družbance"
10. Co se vyhodilo o Smrtnou neděli?
a. Morana, slovanská bohyně smrti a zimy
b. obnošené zimní oblečení
c. mrtvé mouchy za okenními rámy
11. Co se trhalo v Květnou neděli?
a. sněženky
b. fialky
c. kočičky

Řešení:
1. b - Podle lidové tradice se na Škaredou středu mračil Jidáš na 
Ježíše. A my to nemáme opakovat a na nikoho se nemáme škare-
dit, aby nám to nezůstalo až do dalších Velikonoc.

2. c - Paškál je veliká svíce, vysvěcená na Bílou sobotu při Ve-
likonoční vigilii, bohoslužbě v předvečer Velikonoční neděle.  
V kostele pak stojí celý rok a zapaluje se při každé mši.

3. a - Černá neděle, letos 26. února, Pučálka či Liščí neděle. Pří-
vlastek černá je odvozen od zvyku žen odkládat v tento den ba-
revný oděv a nahrazovat ho černým či s nošením černých šátků. 
Název pučálka je odvozen od stejnojmenného pokrmu z naklíče-
ného hrachu.

4. b - Naši předci zkomolili německé slovo Greinen (kňourat, 
fňukat, lkát) na Grünen (zelený). Ze Lkavého čtvrtku tak udělali 
Zelený.

5. b Je to název pro dřevěný nástroj, kterým se točí a který vydává 
velmi hlasité zvuky.
	
6. b - Šmigrus, mrskačka, šlehačka, hodovačka, žíla, čugár, tatar, 
šibák, pamihoda… To všechno je pomlázka.

7. a - Druhá postní neděle, 5. března, se nazývá podle pokrmu  
z pražených, naklíčených zrn. Někdy se tato neděle označuje jako 
sazometná. Už svým názvem evokuje smíčení, čištění a pulírová-
ní, kterému se více či méně dobrovolně hospodyňky věnovaly.

8. b - Pamatujete si, zda jste letos o kýchavnou neděli kýchli 3krát 
za sebou? Pokud ano, máme pro vás dobrou zprávu, dle pověry 
byste si po celý rok měli užívat pevného zdraví. V historii se však 
na tuto neděli též vzpomínalo na oběti moru.

9. c - Na 19. března letos připadla postní neděle, při které se schá-
zeli přátelé ke společnému posezení. Při těchto setkáních se kon-
zumovaly typické koláče zvané "družbance". V tento den se také 
chodívalo na námluvy.

10. a - Ač smutný název, byl 26. březen tohoto roku jistě na mno-
ha vesnicích plný radosti a veselí. Konává se totiž rituál vynášení 
smrti. Bohyně smrti Morana bývá zhotovována ze slámy, ustroje-
na do ženských šatů a upevněna na velkou dřevěnou tyč. V někte-
rých oblastech se pálí, jinde se vhazuje do vody. Poté se nazdobí 
léto, jinde též líto, které tvoří smrček zdobený vejci a mašlemi,  
a chodí se s ním koledovat.

11. c - Týden před Velikonocemi je ve znamení Květné neděle, 
je to poslední den před nastávajícím pašijovým týdnem. Letos 
poslední postní neděle připadá na 2. dubna. Oblíbeným zvykem 
tohoto dne je trhání ratolestí, u nás obvykle proutků "kočiček". Ty 
se pak světí v kostele.

Velikonoční kvíz• •
Znáte velikonoční zvyky a tradice, setkáváte se s neobvyklými pojmy 

a slovy? V tomto kvízu si zkusíme své znalosti ověřit.
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Byl to den s kouzelným datem plným jedniček. 1.11. 
2022. Finální kontrolní den opravy výklenkové kaple 
na Opuce. Další velká etapa rekonstrukce ukončena. 
Mohutná stavba stojící po horizontem na Opuce při 
cestě z Chotiměře do Velemína dostala nový okrový 
kabát, bohaté profilace, chybějící pískovcové prvky. 
A především svoji původní podobu. Dopadlo to dob-
ře. Kontrola proběhla v pořádku. 

"Závěrem lze konstatovat, že při provádění předmět-
ných prací byly dodrženy podmínky závazného stano-
viska z hlediska zájmů státní památkové péče, a že tyto 
byly současně provedeny v požadované kvalitě." stojí  
v zápise vedení Národního památkového ústavu z Ústí 
nad Labem. 
O původu historizující stavby mnoho nevíme. Studie, 
která rekonstrukci předcházela, hovoří o tom, že kap-
le byla vystavěna kolem poloviny 19. století za využití 
staršího kamenného kříže, který byl na místě vztyčen  
v roce 1759. Dle dochovaných farních soupisů z let 
1853-1907 je to na místě, kde byl bleskem zabit místní 
pastýř. V roce 1759 tu vztyčili kamenný kříž na trojbo-
kém soklu, který v 70. letech 19. století nahradila výraz-
ně větší trojboká kaple a kříž byl posunut na její vrchol. 
Bohužel, nevíme prakticky nic o tehdejších autorech 
díla ani stavitelích. Netušíme, komu poděkovat za pa-
mátku, která činí příjezd do Chotiměř zcela jedineč-
ným. Ovšem víme, komu poděkovat nyní, bezmála čty-
ři roky po začátku renovace. I díky těmto řemeslníkům 
a odborníkům je naše kaplička v nejlepší formě mini-
málně za poslední půlstoletí. 

PhDr. Kamil Podroužek Ph.D. 
Vedoucí Centra dokumentace a digi-
talizace kulturního dědictví FF UJEP, 
nadšený historik a místní patron. Stál 
na samém počátku renovace, když ho 
v  roce 2019 zaujala myšlenka obce  
o kompletní rekonstrukci rozpadající 
se památky a začal na ní úzce spolu-
pracovat. Spolu se svými studenty  
a asistenty připravil obsáhlou studii, 

která byla odrazem k dalším krokům. Jejím klíčovým bo-
dem byl návrh, který vracel stavbě původní vzhled. Role 
pana Podroužka byla o to těžší, že se vlastně nedochovaly 
žádné snímky nebo nákresy, ze kterých by bylo možné vy-
cházet. Vše bylo podloženo především jeho zkušenostmi, 
znalostmi a mravenčí prací týmu FF UJEP. 

Mgr. Markéta Kynclová
Zkušená restaurátorka, 
autorka mnoha zásadních 
oprav sochařských umě-
leckých děl. Podílela se 
například na opravě soch 
na Karlově mostě nebo na 
Táborské bráně v  areálu 

Vyšehradu. Držitelka restaurátorské licence Minister-
stva kultury ČR. Pro potřeby obnovy zpracovala důležitý 
restaurátorský záměr, který rozhodl o tom, že se projekt 
bude sestávat z odstranění nepůvodních neodborných 
stavebních doplňků, rekonstrukce nedochovaných částí 
a obnovy barevnosti dle dochovaných fragmentů. 

Příběhy odborníků 
a řemeslníků 
stojících za 
obnovou
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Valdemar Grešík
Podnikatel, farmář, chotiměřský patron. Kaple se na-
chází v  těsné blízkosti jeho sadů. Sám nejlépe ví, jak 
důležité jsou podobné stavby pro celkový ráz a unikátní 
kouzlo krajiny Českého středohoří. Několik oprav kap-
liček a Božích muk již v blízkém okolí inicioval a také 
spolufinancoval. Pomohl i tentokrát. V ranné fázi při-
spěl na opravu částkou 100 000 Kč. Ze srdce děkujeme, 
pane Grešíku! 

PhDr. Petr Hrubý
Ředitel Národního památkového 
ústavu Ústí nad Labem po celou 
dobu realizace osobně dohlížel na 
jednotlivé fáze opravy. Absolvoval 
téměř dvě desítky návštěv místa, 
konzultoval s  řemeslníky i sebe-
menší úpravy, detaily, barvy i odstí-
ny. Patří mu velké díky za to, že ve 
svém nabitém programu našel vždy 

čas pro Chotiměř, kam si odskakoval z  velkých pro-
jektů oprav zámků či klášterů. O tom, že šlo v  tomto 
směru o správného člověka na správném místě, svědčí 
i to, že rigorózní zkoušku zakončil obhajobou práce na 
téma „Šlechtické sepulkrální památky Litoměřicka do 
počátku 18. století“ a tato práce byla následně vydána 
i knižně.

Robert Paťcha
Referent Odboru státní pa-
mátkové péče Městského 
úřadu Lovosice. Odborný 
garant opravy, zprostředko-
vatel dotační podpory Mi-
nisterstva kultury. Díky jeho 
pomoci získala obec 150 000 

Kč na etapu oprav pískovcových prvků. Pravidelnými 
kontrolními dny a odborným dohledem výrazně při-
spěl k hladkému a perfektnímu průběhu projektu. 

Drobní řemeslníci, dobrovolníci, technická četa obce
Není to velká stavba, přesto v sobě na samém začátku 
ukrývala až nečekané množství práce. Odstranění zby-
tečné zeminy, staré omítky, hromady kamení, několi-
kero lešení, zpevnění zdiva, převozy materiálu, odvozy 
sutí, odstranění a opětovné zavěšení kříže, odkopy ko-
lem základů, obruby a mnohem víc. Pánové Šichman, 
Bouček, Šlosar, Rainer, Benda, Oros a další. Děkujeme 
všem, kteří obci pomohli svými znalostmi, prostředky, 
nástroji, silou, volným časem a především srdcem. 

Robert Pokorný
Majitel rodinné kamenické fir-
my z  Děčína, která provozuje 
tradiční řemeslo už od roku 
1990. O jeho zkušenostech ho-
voří kromě jiného fakt, že se 
více než 15 let podílí na opra-
vách děčínského zámku. Je au-

torem jedné ze dvou klíčových etap opravy kapličky. Na 
podzim roku 2021 po získání všech potřebných povole-
ní, zpracování studií a získání konečného vzhledu vzal 
do roku každý kousek pískovce včetně kříže a vyspra-
vil jej. Chybějící kousky pak doplnil novým kamenem 
s podobnou strukturou. Ve finální fázi pak pracuje na 
okapovém chodníku kolem soklu kaple.  

Karel Kaliba
Umělecký štukatér z nedaleké-
ho Stebna u Loun. Ten, který 
kapličce oblékl nový kabát. 
Štukatérstvím se zabývá přes 
dvacet let. Vyučil se u mis-
tra oboru Jürgena Schreibera  
v Německu. K realizaci mu po-
mohla víceméně náhoda. Obec 

oslovila celkem osm firem s  poptávkou po štukatér-
ských pracích. Všechny odmítly, většinou z  časových 
důvodů. Poslední se také omluvila s  tím, že nemá čas 
na malou chotiměřskou kapličku, protože zrovna opra-
vuje obří teplické nádraží. Ale pomohla jinak. Doporu-
čila jednoho skromného, ale šikovného mistra. Byla to 
trefa do černého. Karel Kaliba odvedl skvostnou práci 
navazující na tradiční řemeslníky. Poctivě ručně a pod-
le klasických receptur. Přitom s moderními technolo-
giemi pro větší ochranu omítek před deštěm, sněhem 
a mrazem. Když začátkem roku 2022 poprvé přijel na 
místo, aby se rozhodl, zda nabídku přijme, řekl: „Mám 
moc práce, nestíhám. Ale tohle beru, protože se mi tu 
strašně líbí.“ 1. 11. 2022 bylo hotovo. •
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•••• CHOTIMĚŘSKÉ JARNÍ RECEPTY

BudapeŠŤskÁ pomazánka

POMAZÁNKA Z VEJCE 
A AVOKÁDA
Postup: Celer nakrájí-
me najemno. Avokádo 
nakrájíme na kostičky.
Vejce rozkrojíme napůl, 
žloutky dej do misky  
a vidličkou je rozetřeme  
s hořčicí a citronovou 
šťávou. Přidáme majo-
nézu a promícháme. Bíl-
ky nakrájíme najemno  
a vmícháme je do rozetře-
ných žloutků. Přidáme nakrájený řapíkatý celer, avo-
kádo, nakrájenou pažitku, sůl a pepř a promícháme.

Ingredience: 
✓ čerstvý sýr(tvaroh, 
cottage,mazací sýr) 
✓ jarní cibulka i s natí
✓ sladkou papriku
✓ čerstvou papriku
✓pepř sůl, pažitka, podle chuti chilli papričku

Ingredience: 
✓ 1 svazek ředkviček
✓ 100 g tvarohu
✓ 60 g lučiny
✓ 1 lžíce citronové šťávy
✓ 2 plátky chleba 
(podmáslového)
✓ sůl a pepř 
na dochucení jarní cibulka

Postup: Vše na-
jemno nakrájet, 
promíchat a ne-
chat uležet v led-
ničce.

Ingredience: 
✓ 6 vajec uvařených natvrdo✓ 2 zralá avokáda
✓ 80 g řapíkatého celeru
✓ 30 g dijonské hořčice
✓ 15 g citronové šťávy
✓ 30 g majonézy
✓ 1 lžíce najemno nakrájené pažitky
✓ pepř, sůl

Ingredience: 
✓ 8 vajec
✓ 150g bílého jogurtu
✓ 150g taveného sýra
✓ 3 lžíce majonézy
✓ sůl, pepř

ŘEDKVIČKOVÁ POMAZÁNKA 
S TVAROHEM
Ředkvičky nastrouhejte na hrubém struhadle. Smí-
chejte s tvarohem, lučinou, solí, pepřem a citróno-
vou šťávou. Podávejte na chlebu s nakrájenou jarní 
cibulkou a čerstvou mátou.

vajíčková pomazánka
Uvaříme si vejce. V míse smícháme jogurt, tavený 
sýr a majonézu. Do tého směsi nastrouháme uvaře-
ná vejce. Promícháme, osolíme, opepříme. Kdo má 
rád, může přidal lžičku plnotučné hořčice a jeden 
stroužek prolisovaného česneku.



19

Nakládání s odpady ••••

trend pokračuje, výdaje 
na jednotlivce opět klesly 
Se startem nového roku je dobré provést bilanci  
a ohlédnutí za rokem končícím. Stalo se tak zvykem 
i v  oblasti nakládání s  odpady. Obec tento segment 
rozpočtu sleduje průběžně po celý rok a nově v něm 
pomáhají také čipované popelnice, které domácnos-
ti dostaly na podzim roku 2022. Práce v odpadovém 
hospodářství na městě či obci nikdy nekončí a platí 
to pochopitelně i pro Chotiměř. Pohled na souhrnná 
čísla nám potvrzuje, že se jednotlivé kroky a opatření 
vyplácejí a stojí za to v nich pokračovat, vylepšovat je 
a pochopitelně neustrnout, navazovat dalšími. 

Vše začíná u jednotlivce. Tedy i ve vaší domácnosti, 
pod vaší kuchyňskou linkou, ve vašem pokoji. A díky 
tomu, že většina z nás drží poctivý přístup k separaci 
odpadu, že si dáváme každodenní práci a trpělivě tří-
dím a snižujem množství odpadu v  popelnicích, daří 
se nadále šetřit náklady i životní prostředí v Chotiměři. 
Viditelné je to v níže zveřejněné tabulce, která monito-
ruje uplynulé roky, například v položce „Doplatek obce 
na občana“. Oproti minulému roku klesl doplatek obce 
o dalších 174 Kč. Celkově za posledních pět let spadl 
tento náklad obce o 1048 Kč. Naopak se podařilo získat 
o 11 000 Kč více na dotacích za vytříděný odpad. 
Dobrým ukazatelem jsou také náklady na komunál-

   dpad...
ní odpad (svoz popelnic). Už druhým rokem se drží 
o 80  000 Kč níže oproti roku 2020. Důvodem je dal-
ší zvládnutá sezona v  rytmu čtrnáctidenních svozů 
v letním i zimním období. Patří vám díky za to, že do 
popelnic odkládáte skutečně jen to, co do nich patří  
a odpad, který má přijít do separačních nádob a kon-
tejnerů ve sběrném místě nebo do pytlů, pečlivě třídíte. 
Věříme, že obec jde v tomto směru správnou cestou a že dal-
ší zlepšení, úlevu i komfort přinesou noví pomocníci. Těsně 
před uvedením do provozu jsou totiž v době uzávěrky toho-
to čísla velkoobjemové polopodzemní kontejnery na třídě-
ný odpad. Stanoviště u hasičárny a u obecního úřadu bylo 
vybudované v únoru s dotační podporou Ústeckého kraje  
a jeho Programu na podporu odpadového hospodářství. 
Součástí projektu je také pořízení kvalitních komposté-
rů, které obec bude distribuovat především obyvatelům 
bytových domů, kteří mají problém s odložením biood-
padu na zahradu. Stávající kontejnery na papír a plast 
se pak posunou do koncových částí obce, aby zkrátily 
donáškovou vzdálenost především starším občanům.   
Děkujeme všem, kteří se dál podílí na dobrých změnách, 
které rozvoj v odpadovém hospodářství obce provázejí. Vel-
mi si vážíme každého kroku k čistotě a úsporám. A nadále 
platí, že pokud si v některé situaci nevíte rady, neváhejte se 
na obec kdykoliv obrátit. Rádi pomůžeme nebo poradíme. •

2019 2020 2021 2022 Rozdíl 2021/2022

Tříděný odpad 151 982 238 906 229 007 187 543 -41 464

Komunální odpad 464 618 230 184 148 274 148 259 -15

Náklady celkem 616 600 469 091 377 281 335 802 -41 479

Vybrané poplatky 
od občanů 143 900 148 284 152 016 152 775 759

Získané dotace        
za třídění 33 677 46 499 47 683 58 828 11 145

Výnosy celkem 177 577 194 783 199 699 211 603 11 904

Náklady na občana 2 042 1 533 1233 1097 -136

Výnosy                        
na občana 588 637 653 692 39

Doplatek obce       
na občana 1 454 896 580 406 -174

Hospodaření obce s odpady: srovnání let 2019, 2020, 2021, 2022 (v Kč)

Ingredience: 
✓ 8 vajec
✓ 150g bílého jogurtu
✓ 150g taveného sýra
✓ 3 lžíce majonézy
✓ sůl, pepř
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Práce v obci
rekonstrukce v MŠ, silnice 
i revitalizace nádrže
V pravidelném souhrnu přinášíme přehled nejvýraz-
nějších projektů, záměrů, oprav a příprav, na kterých 
obecní úřad Chotiměř také aktuálně pracuje. Práce 
vycházejí ze Strategického plánu obce, z  rozpočtu 
pro rok 2023 a pochopitelně také z aktuálních potřeb  
a situace. To se týká především nutných nepředpoklá-
daných zásahů a rekonstrukcí, které občas svou nalé-
havostí předskočí projekty dlouhodobě plánované. 

„Podzemky“ pro lepší 
třídění a finále u kaple
Během uzávěrky to-
hoto čísla jsou ve fázi 
uvedení do provozu 
podzemní kontej-
nery před obecním 
úřadem a u rybní-
ka před hasičárnou. 
Silné březnové deš-
tě lehce zkompli-
kovaly dokončení  
a podklad musel být 
kvůli pohybu zemi-
ny opětovně hutněn 
a dlažba přelože-
na. Nicméně nádo-
by jsou připravené  
a nyní v kooperaci se svozovou společností vzniká har-
monogram vývozů. Současně dojde k  přesunu stávají-
cích kontejnerů na plasty a papír od OÚ a od kapličky 
směrem do horní části České ulice a na kraj obce směrem 
ke hřbitovu. V přípravě je také projekt na úpravu plochy  
a zeleně v okolí podzemních nádob před budovou čp. 66.  
Pokud na ni letos dojde, bude provedena s podporou do-
tace z Programu obnovy venkova Ústeckého kraje.
Finální práce probíhají také v  okolí výklenkové kaple 
na Opuce. Jde o terénní úpravy, které odvedou od stav-
by vodu a zkrášlí přímé okolí místa. Kolem kapličky 
vznikne malý pískovcový chodník a v přípravě je také 
prostor pro zastavení a odpočinek kolemjdoucích. Pra-
cuje na něm litoměřický krajinný architekt Martin Čer-
ný. Předpokládáme, že práce budou zakončeny během 
jara tak, abychom se mohli 2. června odpoledne v rámci 
celorepublikové Noci kostelů na Opuce sejít a společně 
obnovené památce slavnostně požehnat. 
Rušno je také v budově mateřské školy. Po podzimním od-
chodu nájemníků v obecním bytě zastupitelstvo rozhodlo 
o jeho nutné rekonstrukci. Místo nebylo dosud prakticky 
opravováno a aby mohl být byt plnohodnotně obyvatel-
ný, zvolili jsme jeho generální opravu. Společně s novým 

omítnutím, rozvo-
dy, obklady a pod-
lahami došlo také 
na nutné zateplení 
stropů, které vý-
razně ušetří a za-
mezí únikům tep-
la v  celé budově. 
Předpokládaným 
termínem pro na-
stěhování nových 
nájemníků je pod-
zim tohoto roku. 
Kromě opravy 
bytu čeká budo-
vu mateřské školy také úplná rekonstrukce elektrifikace. 
Jedná se o další nevyhnutelný krok pro zajištění komfortu  
a bezpečného fungování školky. Práce provede v době let-
ních prázdnin firma Mrázek Elektroinstalace s.r.o. a nákla-
dy by neměly přesáhnout 500 000 Kč. Pokud úřady vyhoví 
naší žádosti, bude oprava spolufinancována s  podporou 
dotace Ministerstva pro místní rozvoj, které na renovace 
veřejných budov vypsalo zvláštní program. Tímto také dě-
kujeme rodičům dětí za vstřícnost a pochopení v souvislos-
ti s omezením provozu, protože letní uzavření školky bude 
kvůli náročnosti prací trvat o dva týdny déle, než je běžné. 

Střecha pro setkáVÁní 
či OPRAVA SILNIC
S nástupem jara začne také odložené stavba přístřešku 
pro obecní akce na hřišti u sušárny. Dřevěná pergola 
poslouží jako bytelné a stálé zázemí například pro Dny 
obce, pálení čarodějnic, letní kina apod. Přístupná  
a k využití bude pouze na povolení obce. 
Jakmile počasí dovolí, proběhnou také opravy asfaltu v mís-
tech, kde došlo v poslední době k havárii vody. Týká se to 
především místa na křižovatce u obchodu nebo na výjezdu 
z obce směrem na Dobkovičky. Práce asfaltérů budou včas 
ohlášeny a potrvají několik dní. V té souvislosti děkujeme 
řidičům i chodcům za trpělivost a pochopení. 
Mezi dalšími plány a záměry určitě stojí za zmínku také 
příprava obsáhlejší studie revitalizace požární nádrže a je-
jího okolí. Tyto akce bývají hojně podporovány dotačními 
programy a obec by tuto příležitost ráda využila. Máme 
za to, že místo má velký potenciál a lze jej využít efektně  
i efektivně pro zadržení vody i pro odpočinek. Pro zpraco-
vání studie byla oslovena ústecká architektonická kancelář 
Architon urbanisty Ing. Arch. Jiřího Jandy. Její obsah bude 
průběžně představen a diskutován i širší veřejností. 
Nevyhnutelným krokem v  oblasti vodního hospodář-
ství je výměna domovních vodoměrů. Letos totiž kon-
čí platnost ověření měřidel, a proto ji obec plánuje na 
druhou polovinu roku. O jejím průběhu budou majitelé 
včas informováni. 
Do další fáze se dostal také projekt dostavby kanalizace. 
Společnost SVIS TCE s.r.o., která jej připravuje, seznámila 
zastupitelstvo se studií, která doporučila varianty dostavby 
chybějící částí tak, aby co nejméně zatížily rozpočet akce, 
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byly jednoduché na realizaci a současně maximálně funkč-
ní. Návrhy jsou nyní zpracovávány do projektu a předpoklá-
dané dokončení dokumentace je v létě letošního roku. 

Zelená pro zeleň
i život v obci
Začátkem jara startuje také práce na obecní zeleni. Proběh-
ne náhradní výsadba za stromky, které přes zimu vytloukla 
spárkatá zvěř nebo které se v minulé suché sezoně nechytly. 
Do provozu opět naskočí křovinořezy a sekačky. V rámci 
akce Ukliďme Česko a jarních úklidů dojde na odklízení 
odpadů podél cest a v okolí odpočinkových míst. 
Obec samozřejmě žije i díky kulturně společenským ak-
cím, setkáním a sportu. Po několikaleté pauze proběhl 
například tradiční Hasičský ples, jarní setkání seniorů 
nebo oblíbená velikonoční stezka. Každý týden se potká-
vají děvčata z Chotiměře na cvičení jógy, celkem sedmkrát 
během zimy uspořádala obec bruslení pro rodiny z obce  
a okolí a velké díky zaslouží Šárka Dubinová a Ivana Bouč-
ková za rozjezd a vedení skvělé tvůrčí dílny pro děti. 
Krom výše uvedeného plní diář našich činností spousta dal-
ších všedních i nevšedních prací, drobných oprav a malých 
či větších výzev. Nové starosti i radosti přináší život v Cho-
timěři prakticky každý den. Děkujeme za trpělivost a spo-
lupráci při jejich řešení a na dalším rozvoji a zdravém růstu. 
Platí, že tu jsme pro Vás, a rádi Vám kdykoliv pomůžeme. •

Také rok 2023 byl v  celém Česku, tedy i Chotiměři, 
rokem volebním. Tentokrát jsme vybírali prezidenta 
republiky. Ve dvoukolové volbě nakonec zvítězil muž, 
který zamířil na hrad přímo z našeho okresu. Petr Pavel 
má totiž trvalé bydliště v obci Černouček, která se na-
chází 8 km od Roudnice nad Labem. 
Potěšující byl v  těchto volbách zájem voličů. Volební 
účast ve druhém kole prezidentských voleb byla celo-
republikově rekordní (70,25 %). A rekord zaznamena-
la také Chotiměř. První kolo totiž v naší obci přineslo 
úžasné číslo 73,14 %, druhé pak 72,88 %. Pro srovnání: 
při poslední přímé volbě v roce 2018 byla účast ve dru-
hém kole v Chotiměři o téměř 7 % nižší. 
Před pěti lety zvítězil u nás v obci Miloš Zeman, který 
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tehdy dostal necelých chotiměřských 52 % hlasů. Letos 
tu získal většinu Andrej Babiš. Obdržel 107 hlasů, tedy 
63 %. Petr Pavel měl od místních voličů celkem 64 hlasy 
(viz grafika Seznam.cz). 
Celostátně byl ale výsledek příznivější právě pro Pet-
ra Pavla. Stal se čtvrtým prezidentem České republiky  
a touto cestou mu obce Chotiměř ještě jednou gratuluje 
a přeje hodně štěstí a úspěchů v nové roli. 
Mnohokrát děkujeme za tradičně skvělou práci naší vo-
lební komisi ve složení Hana Bartošová, Marie Kotrbo-
vá, Věra Hřebíková, Alena Dočkalová, Anna Hladová  
a Jiří Štůla. Další volby nás čekají až příští rok. Proběh-
nou volby do Senátu, krajské volby a volby do Evrop-
ského parlamentu. •

Zájem o volbu prezidenta byl v obci rekordní
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Už osmý rok 24. prosince přivážíme do chotiměřské 
kapličky Betlémské světlo.  Štědrý den si bez této tra-
dice už ani nedokážeme představit a každoročně se 
těšíme na milá setkání se sousedy. 

Jednou, když bylo, jak už je nyní pravidlem, příjemné 
teplé počasí bez sněhových závějí, jsem ve zbytcích trá-
vy objevila zajímavý přívěsek. Už na první pohled bylo 
patrné, že je zlatý a zcela jistě velmi, velmi starý. Měl 
neobvyklý tvar malého hranolu a osazený byl třemi 
modrými kamínky. Zlato na mnoha místech ztmavlo  
a šperk hyzdily rýhy a škrábance.
Hlavou se mi okamžitě začaly honit myšlenky. Kdo tu 
zlatý hranolek asi ztratil? Kdy to bylo? Přijela do Cho-
timěře bývalá obyvatelka, její dcera nebo vnučka s pří-
věskem na krku? Jak asi majitelku nejlépe najdu? Ale  
s vánoční pohodou, volnými dny a rodinnými setkáními 
jsem na starý šperk, který se nesměle krčil v kapse mého 
zimního kabátu, zapomněla. Objevila jsem ho až kon-
cem zimy, kdy jsem uklízela teplé kabáty a prohledávala 
jejich kapsy. Rozhodla jsem se ho nosit, vždycky, když mi 
zářily modré kamínky na krku, jsem měla sváteční pocit.
Dny ubíhaly, rok se pomalu krátil a bohužel nevyvíjel se 
pro moji rodinu právě šťastně, stalo se mnoho opravdu 
ošklivých věcí. Když jsem na začátku zimy vážně one-
mocněla, začala jsem podezřívat starý šperk. Nosí mi 
smůlu! Nejprve jsem si říkala : “Neblázni, nebuď pověr-
čivá”! Ale pocit něčeho temného a zlého v mé blízkosti 
stále sílil. Sundala jsem přívěsek z krku a uložila ho do 
šuplíku. Ulevilo se mi. Špatný pocit zmizel a začalo se 
nám opět dařit. 
Tyto zážitky mě ale přiměly k tomu, abych se blíže za-
jímala o naši kapličku, barokní stavbu, v jejímž průčelí 
se nachází polokruhový vstup a trojúhelníkový štít s vý-
klenkem, kde je umístěna novější socha Panny Marie. Do 
kaple patří barokní oltář z 18. století s Nejsvětější Trojicí 
a andílky v obláčcích, nyní je ale uložený jinde, protože 
kaplička není zajištěná před případnými nenechavci tak, 
aby nehrozila krádež památek. Uloženy na bezpečném 
místě jsou i zlidovělé barokní sochy, Ježíš, Jan Nepomuc-
ký a socha svatého Dominika z lipového dřeva.
Svatý Dominik, kde se tu vzal? Do našeho kraje oprav-
du nepatří. Přivezl ho někdo nebo ho vytvořil kdosi 
místní? Typickým chotiměřským svatým je totiž Jan 
Nepomucký, po němž se kaplička jmenuje, a také uctí-
vání tohoto světce je nerozlučně spojeno s dobou vzni-
ku kapličky, kdy Jan patřil k nejvýznamnějším svatým 
rakouské monarchie a hlavně byl zemským patronem 
Čech a Bavorska. 
Svatého Dominika věřící označovali jako světlo prav-
dy a platil za obětavého a skromného kazatele. Založil 

Chotiměřská kaplička 
aneb o nepoctivém faráři

dominikánský řád, který neměl vlastnit žádný maje-
tek, jeho členové nesloužili v konkrétním klášteře, ale 
putovali za svými věřícími.  Měli žít v chudobě pouze  
z almužen, aby se tak více přiblížili lidem. 
A tato skromnost a obětavost vlastně zapříčinila pří-
tomnost svatého Dominika v chotiměřské kapličce.
Sloužila vždy místním, ale i přespolním k tiché osamě-
lé modlitbě, na bohoslužby museli obyvatelé chodit do 
nedalekého velemínského kostela svatého Martina, kde 
mše vedl chamtivý a nepříliš cnostný farář. Pokladnička  
s milodary byla častým zdrojem jeho přilepšování a vů-
bec mu nevadilo, že někteří lidé, kteří do ní přispívali, 
měli opravdu hluboko do kapsy. Zatímco faráři rostlo 
břicho i úspory, ostatním se příliš nedařilo, úroda byla 
díky dlouhé zimě a následnému velkému suchu malá, 
časy se dostaly jak se říkalo do “tenkých” a mnoho lidí 
hladovělo. 
O tomto podlém chování věděl své místní kostelník, 
člověk vlídný, slušný a bohabojný. Velmi se trápil a pře-
mýšlel, jak svého nadřízeného napravit. Nechal proto 
u místního řezbáře zhotovit sošku svatého Dominika  
a doufal, že tento svatý, který vždy žil velmi skromně, 
celý svůj život obětavě sloužil lidem a věnoval se kázá-
ním a modlitbám, nenasytného a nepoctivého duchov-
ního nasměruje na správnou cestu.
Bohužel tento záměr se vůbec nezdařil, povedený ve-
lebníček dobře věděl, co mu chce kolega naznačit, ale 
povaha byla už tak zkažená, že na nápravu bylo pozdě. 
Rozhodl se, že se na skromného a obětavého svatého 
nebude dívat a chtěl navíc využít tohoto díla ke svému 
prospěchu a slávě. Domluvil se s Chotiměřany, že jim 
ho prodá a zkrášlí tak jejich kapličku. Obyvatelům se 
svatý Dominik tak líbil, že na nabídku přistoupili a byli 
ochotni zaplatit nemalou částku. Naštěstí se ale shodou 
náhod někdo z místních dozvěděl, kdo je autorem to-
hoto uměleckého díla, a peníze skončily ve správných 
rukou. Nepoctivý farář měl ještě z ostudy kabát a za 
krátký čas se musel dokonce z Velemína odstěhovat, 
protože jeho pošramocená reputace již nešla napravit.
A zlatý šperk? 
Nakonec se našlo vysvětlení, i když se nedá ověřit. Měla 
jsem plnou hlavu kapličky, Dominika i zlého velebníč-
ka, a asi i proto se mi zdál živý sen. Velemínský duchov-
ní šel dát do Chotiměře poslední pomazání do chudé 
chaloupky a při té příležitosti z krku umírající ženy 
stáhl řetízek s přívěskem, strčil jej do kapsy s úmyslem 
dobře ho zpeněžit. Naštěstí zasáhla prozřetelnost a farář 
zlato z kapsy vytrousil. Bohužel na něm už ulpělo něco 
zlého. 
Proto pozor na věci, u kterých neznáte jejich minulost, 
nemusí vždy nosit štěstí. •
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